W zadaniach zamknigtych oblicz na brudno i zapisz tylko odpowiedzi, w zadaniach otwartych
nie zapomnij zapisa¢ wzoru, przeksztalci¢ go , jesli to potrzebne, i jednostek.

PRACA , MOC, ENERGIA MECHANICZNA

Uzupehnij zdania nazwami odpowiednich form energii.

Stonice, dzigki energii , stymuluje wzrost roélin, m.in.
warzyw, ktore sa dla ludzi magazynem energii .

W elektrowni wiatrowej energia wiatru zamieniana jest
W energie

Na podstawie wykresu uzupetnij zdania wlasciwymi wyrazeniami. Zaloz, ze sita dziata
w te samg strone, w ktora przemieszcza si¢ przedmiot.

Praca wykonana przy przemieszczeniu przedmiotu

na odlegto$¢ 3 m wyniosta A/ B. Gdyby z ta sama N

sitg przemieszczono ciato na odleglosé 6 m, 10

wykonana praca bylaby C/ D, poniewaz praca jest

E/ F proporcjonalna do przemieszczenia. 54

A.15] C. dwa razy wigksza E. wprost 1 2 5 % [m]
B.307J D. o polowg mniejsza  F. odwrotnie

Oblicz warto$¢ sity, z jaka pies ciagnal za smycz na drodze 100 m, jezeli wykonat przy
tym prace 10 kJ. Zatéz, ze kierunek sity, z jaka pies dziatal na smycz, byt zgodny
z kierunkiem jego przemieszczenia.

&3 Tomek pokonat réznice wzniesiefi 100 m, a Jurek w tym samym czasie — réznicg 200 m.
Podczas wspinaczki chlopcy wykonywali prace przeciwko sile grawitacji. Masa Tomka
wraz z ekwipunkiem wynosita 100 kg, a Jurka — 50 kg.

Co mozna powiedzie¢ o mocy chtopcow? Wybierz odpowiedZ sposrdéd podanych.

A. Moc Tomka byla wigksza niz Jurka, poniewaz musiat on dziata¢ wigksza sita migsni
niz Jurek.

B. Moc Jurka byta wigksza niz Tomka, poniewaz pokonat on wigksza roéznicg wysokosci.
C. Moc obu chtopcow byta taka sama, poniewaz przebyli wyznaczone trasy w tym
samym czasie.

D. Moc obu chtopcéw byta taka sama, poniewaz wykonali takg samg pracg w tym samym
czasie.

Ktére z urzadzen ma najwigksza moc?
A. Urzadzenie A wykonuje pracg rowna 20 kJ w ciggu 3 min.
B. Urzadzenie B wykonuje praceg rowna 2 J w ciagu 0,5 s.
C. Urzadzenie C wykonuje pracg réwna 1,65 MJ w ciagu 200 h.

@ Oblicz prace, jaka wykonuje w ciagu minuty silnik skutera pracujacy z moca 30 kW.
Wynik podaj w kilodzulach.

Zaznacz, ktore zdania sg prawdziwe, a ktore falszywe.

1. | Jednostka mocy jest dzul.

2. {Praca jest rowna ilorazowi sily i1 przebytej drogi. P

3 Moc jest wielkoscig fizyczna, ktora informuje nas o pracy p F
* | wykonanej w jednostce czasu.

4 Efektem wykonania pracy moze by¢ zmiana ksztattu p F

przedmiotu.




€ O ile zwickszyla sie energia potencjalna grawitacji chtopca o masie 45 kg, ktory z I pigtra
wszedt po schodach na Il pigtro? Przyjmij, Ze wysokos¢ kondygnacji wynosi 2,9 m.
A.450] B. 1305 kJ C.13057J D.45kJ

€D Zaznacz whasciwe uzupehienia zdan.
Jesli ciato o masie m, znajdujace si¢ 2 m nad powierzchnig gruntu, podniesiemy o kolejne
2 m, jego energia potencjalna grawitacji wzgledem gruntu zwigkszy si¢ A/ B. Jesli za$ to
cialo znajdzie si¢ o 1 m niZej niz poczatkowo, jego energia potencjalna grawitacji
wzglgdem gruntu C/ D o polowe.
A. czterokrotnie B. dwukrotnie C. zmaleje D. wzroénie

Od czego zalezy energia kinetyczna ciata? Wybierz odpowiedzi sposrod podanych.

A. od masy ciala D. od przyspieszenia ciata
B. od wysoko$ci, na ktorej znajduje sig ciato E. od wartoéci dziatajacej sity
C. od predkosci ciata F. od czasu ruchu ciata

Pojazd o masie 400 kg, jadacy z predkoscia 18 m/s, ma energie kinetyczng rowna:
A. 1296 J. B. 129,6 kJ. C.64.81. D. 64,8 kJ.

Energia kinetyczna wozka poruszajacego sig z predkoscia 2 m/s wynosi 6 J. Oblicz masg
tego wozka. Zapisz obliczenia.

€8 Zaznacz sytuacje, w ktorych zachodzi przemiana energii potencjalnej w kinetyczna.

[I spadanie sopli z dachu ] wjezdzanie rowerzysty z rozpedu pod gorke
[Jruch wody w jeziorze [ toniecie kamienia w jeziorze
[ wystrzelenie kamienia z katapulty [ ruch wskazowek zegara mechanicznego

3 Kulka spadta swobodnie z wysokosci 5 m. Oblicz predkoéé¢ kulki w chwili uderzenia
o ziemig. Zapisz obliczenia. Przyjmij g =10 m/s?.

Uzupehij zdania (1-3), wybierajac wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.
1. W A/ B ukladzie ciat catkowita energia mechaniczna nie ulega zmianie.
2. Podczas swobodnego spadania ciata jego energia kinetyczna C/ D/ E.
3. Podczas wyrzucania pitki do gory jej energia potencjalna grawitacji C/ D/ E.
A.izolowanym  B. nicizolowanym C.maleje D.ro$nie E. nie ulega zmianie




